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Mamy nastepujace

ZADANIE 1

Policzy¢, ile jest k-elementowych podzbioréw zbioru {1,2,...,n}?
Pierwszy krok: oznaczmy madrze problem =

Definicja 1.1. Niech (Z) oznacza liczbe k-elementowych podzbiorow zbioru {1,2,...,n}. Oznaczenie (Z)
czytamy “n po k.

Drugi krok: jak mozemy wybraé k-elementowy podzbiér?

Obserwacja 1.2. Wszystkie elementy lub 0 elementéw mozemy wybraé na jeden sposdb:
()=() -
n 0

Obserwacja 1.3. Zauwazmy, ze wybierajgc k-elementowy podzbior mozemy wybraé element “n” lub nie.
Tak wiec

dla kazdego n.

(Z) = liczba k-elementowych podzbioréw{l,... ,n} =

liczba k-elementowych podzb. {1,2,...,n} zawierajgcych n +
liczba k-elementowych podzb. {1,2,...,n} nie zawierajgcych n =
liczba k — 1-elementowych podzb. {1,2,....,n —1}+
liczba k-elementowych podzb. {1,2,...,n—1} =
n—1 n—1
(o))

Lacznie obserwacje te pozwalaja obliczy¢ np.

(-0 =)=+ ()-»

Zwykle (Z) przedstawia sie w postaci tzw. tréjkata Pascala:

¢ 1 5 10 10 5 1
WZOry wartosci

ZADANIE 2

Uzasadnij z definicji, ze () = (,",)-
ZADANIE 3

Udowodnij, ze

np. korzystajac ze wzoru z obserwacji 1.3.
ZADANIE 4
Udowodnij, ze jesli liczba p jest pierwsza, to p ’ (z) dlak=1,2,...,p— 1.



1.1 Wzér dwumianowy Newtona

Trzeci krok: jak jeszcze mozemy wybraé k-elementowy podzbior?

Mozemy zdecydowaé, czy wybieramy element “1” czy nie, czy wybieramy element “2” czy nie itd.
Musimy tylko uwazaé, zeby lacznie wybra¢ k elementow.

Przykladowo: podzbiory zbioru {1,2} to {1,2},{1},{2},{} = 0.

Zaltézmy, ze T AK oznacza, ze wybieram, ze element, NI E oznacza, ze nie wybieram elementu. Wtedy
podzbior {2} to TAK, NIE, a zbior {1,2}, TAK,TAK. Mozna p6j$¢ dalej i zapisa¢ wszystkie podzbiory
jako

TAK,TAK;TAK,NIE;NIE, TAK;NIE,NIFE lub,
z lekkim naduzyciem (TAK, NIE)(TAK,NIE) = (TAK, NIE)>.

Zbiory k-elementowe to te, w ktorych TAK wystepuje dokladnie k-razy, nie zwazajac na kolejnosc:
TAK,NIE i NIE,TAK, czyli kolejno$¢ nie ma znaczenia.
Mozna zapisac, ze

(TAK + NIE)? =TAK? + TAK - NIE + NIE -TAK + NIE? = TAK? 4+ 2 - TAK - NIE + NIE* =

<(2)) TAK? + G) TAK - NIE + @) NIE?.

Ogolnie, mozemy to zapisaé jako

Twierdzenie 1.4 (Wz6r dwumianowy Newtona).

(a+b)" = <g>a” + (?)a”ler <Z>a”2b+ st (Z)b”

przyktadowo (a + b)3 = (3) ad + (i’) a®b + (2) ab® + @) b3 = a® + 3a?b + 3ab® + b3.

Formalny dowdd tego wzoru jest w zasadzie powtdrzeniem tego, co jest powiedziane wyzej, ale bedzie
on jeszcze pokazany na kotkach.



